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Объединение «Мир цветов»

"Человек, овладевший экологической культурой, подчиняет все виды своей деятельности требованиям рационального природопользования, заботится об улучшении окружающей среды, не допуская её разрушения и загрязнения…”

                                                                                                     А.А.Плешаков

Человек будущего - это всесторонне развитая личность, живущая в гармонии с окружающим миром и самим собой. Тот или иной уровень экологической культуры – есть результат воспитания, главной функцией которого является подготовка подрастающего поколения к жизни в этом мире, а для этого оно должно его знать, овладеть системой нравственных норм по отношению к нему, в том числе и к природе. Без изменений в культуре природопользования нельзя рассчитывать на позитивные изменения в экологии, именно культура способна привести в соответствие деятельность человека с биосферными и социальными законами жизни.

Серьезнейший экологический кризис, поразивший нашу планету, внес существенные коррективы в отношения человека и природы, заставил переосмыслить все достижения мировой цивилизации. Приблизительно с шестидесятых годов двадцатого столетия, когда перед человечеством впервые так остро встала проблема уничтожения всего живого в связи с промышленной деятельностью, стала оформляться новая наука - экология и как следствие этого возникновения, появилась экологическая культура.

Экологическая культура - это уровень восприятия людьми природы, окружающего мира и оценка своего положения во вселенной, отношение человека к миру.

Основными компонентами экологической культуры личности должны стать: экологические знания, экологическое мышление, экологически оправданное поведение и чувство любви к природе.

Экологически культурная личность должна иметь экологические знания по основным разделам экологии и экологии родного края (краеведению), то есть знать природу своего родного края, а именно:

местные природные условия;

природные особенности, реки и водоемы, ландшафты,  климат и т.д. 

местные, охраняемые природные объекты;

животных местной фауны;

местных птиц;

видов рыб местных водоемов;

лекарственные растения местной флоры;

памятники культуры и искусства местного и республиканского значения.

Экологически культурная личность должна обладать экологическим мышлением, то есть уметь правильно анализировать и устанавливать причинно-следственные связи экологических проблем и прогнозировать экологические последствия человеческой деятельности.  

        Знаниевая сторона у нас решается на занятиях: устный журнал, акции, беседы, экскурсии, занимательные занятия и т. д.  Формирование умения  анализировать, мыслить, действовать, принимать решение и многих других ключевых компетенций я вижу в организации проектной и проектно-исследовательской деятельности, а именно выполнение социально значимых проектов.  В нашем учреждении  реализовано несколько таких проектов.

Проектирование – «вдохновенный прыжок от фактов настоящего к возможностям будущего». Настоящее таково, что в 2010 году после сильнейшей засухи около нашего Центра засохли берёзы. Пришла идея - изготовить скульптуры из дерева и разместить их на территории, прилегающей к ЦВР. А это значит, что необходимо благоустройство и озеленение территории Центра. Наш участок небольшой, с частичным залужением, с пятью растущими старыми деревьями и бетонными плитами, которые невозможно убрать. Значит надо сделать проект таким образом, чтобы этот строительный мусор вписался в ландшафтный дизайн. И ещё одна особенность участка – с северной стороны он ограничен гаражной стеной. Эту особенность необходимо учитывать при проектировании рокария, цветника. И самое главное – гармоничное размещение деревянных фигур, объединенных единым сюжетом.
Цель:

Благоустройство, улучшение и озеленение участка, прилегающего к Центру внешкольной работы.
Задачи: 

1. Формирование у подрастающего поколения активной жизненной позиции, бережное отношение к природе родного края и ответственность за её сохранение.

2. Развитие творческого интереса к практической деятельности в области ландшафтного дизайна.

3. Содействие нравственному, эстетическому и трудовому воспитанию школьников.
Сроки реализации проекта: 2015 – 2018 года

Механизмы и этапы его реализации.
Работа по благоустройству школьной территории состоит в выравнивании почвы, вырубке старых деревьев и посадке новых цветов, формировании клумб и установки деревянных фигур.
Первый этап «Усадьба деда Макара» - 2015 год. 
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Обучающиеся разрабатывают проекты благоустройства, озеленения и рационального использования участка территории ЦВР.
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Спилены погибшие при засухе березы. 
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Второй этап «Лесная зона, пасека»  – 2016 год.
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Создание и установка деревянных фигур.
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Подготовка посадочного инвентаря, приобретение семян цветов.
Выращивание рассады.
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Подготовка инвентаря.
Весенняя обработка почвы.
Весенние посадки (реализация проектов)
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Результат работы первых двух этапов!

Третий этап «Поляна гномов» - 2017 год. Изготовление фигур гномов. 
Разработка проектов моноклумб, руководствуясь основными правилами ландшафтного дизайна. Проект и строительство дома гномов.
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Наша цветочная рассада.
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Здесь будут наши клумбы.
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Уход за цветами.
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Уход за цветами.
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Если нельзя строительный мусор убрать, его можно обыграть.
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Так выглядят наши клумбы в конце лета.
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Вот что у нас получилось!
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У нас еще много новых идей!
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До новых встреч!



