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                                                 ВВЕДЕНИЕ

                                                          «Каждый человек не  земле, чем бы он ни

                                                               занимался, играет главную роль в истории

                                                           мира. И обычно даже не знает об этом»
                                                                                                          (Пауло Коэльо)

           Мы живем на планете -  Земля, в стране – Россия, в области – Самарской, в районе – Волжский, в поселке – Черновский. Наш поселок славится хорошими традициями, а создают их наши люди. А что мы знаем о них, живущих рядом с нами?

          Личность человека, его качества характера формируются с детства. Но это зависит ещё от людей, которые тебя окружают. Хочется рассказать о Магровой Анне Ивановне, директоре Черновсой средней школы, которая сейчас находится на заслуженном отдыхе, но продолжает заниматься общественной деятельностью.

          Анна Ивановна – благородный человек. Благородные люди – это те, кто живут во имя благородной цели. Они живут ради того, что превосходит их личные интересы. Они посвящают себя этой цели и идут к ней, преодолевая встающие на пути препятствия. Они помогают другим своим примером. Их жизнь построена на чистой совести, на ценностях истины красоты, добра и любви. Такие люди считаются людьми достойными. Они учат нас, что самая серьёзная и важная ответственность, которую может взять на себя человек – это стать человеком, умеющим любить. Любить Отчизну, людей, весь мир, который в наше время стал таким хрупким. 
В жизни каждого из нас школа занимает особое место: здесь получают знания, обретают друзей.  Рядом с учениками всегда живут  учителя. А что они знают о них? Очень мало. А ведь это они ведут ребят по тропинкам детства, отрочества, юности. Они отдают им свои знания, вкладывают в них частицу своего сердца, помогают  найти свой путь в жизни.
 Справедливо сказано, что писатель живет в своих произведениях, хороший художник – в картинах, скульптор – в созданных скульптурах. А хороший учитель живет в мыслях и поступках людей. Вот почему каждый человек с чувством глубокой благодарности вспоминает свою родную школу и учителей. 
Если ты хочешь узнать о человеке больше, то побеседуй с ним, полистай фотоальбом, и ты откроешь интересные страницы.
Магрова Анна Ивановна посвятила свою жизнь детям. Школа – это её жизнь, призвание и радость. Её жизненный путь – это  путь неустанного труда, совершенствования, стремления преданно служить школе и детям. Анна Ивановна – мудрый директор, любимый учитель, Учитель с большой буквы, Учитель  по  призванию и таланту.
Цель исследования: 
изучить жизнь и педагогическую деятельность учителя русского языка и литературы, директора школы, определить какое значение ее деятельность сыграла  в жизни её выпускников.
  Задачи:
1. Собрать информацию  о жизни и педагогической деятельности Магровой Анны Ивановны.
     2.  Изучить и систематизировать документы и фотографии личного и   

          школьного архивов.
3.  Оформить собранный материал и выпустить книгу о Магровой Анне Ивановне. 

   Методы исследования:
- Интервью с Магровой Анной Ивановной.
      - Работа со школьным и личным архивами.

      - Изучение  документов, фотографий, грамот, наград и трудовой книжки.

      - Встречи с выпускниками учителя, коллегами, родственниками.

      - Обобщение полученных данных. 
     Объектом исследования является история жизни  и педагогической
     деятельности Магровой Анны Ивановны.
     Новизна данного исследования: собрать материал о Магровой Анне Ивановне  и в нашем школьном музее продолжить    пополнение летописи школы.
     Практическая значимость: материалы данной исследовательской работы могут быть использованы на уроках истории и внеклассных мероприятиях.

                            II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Жизненный путь и педагогическая деятельность
Магровой Анны Ивановны                     
    Анна Ивановна Магрова (Родионова) родилась в многодетной семье 21 августа 1942 года в Белоруссиии, в оккупированном немцами городе Черикове Могилевской области. В 1957 году её семья переехала в село Елховка Кошкинского района Куйбышевской области.
             Окончив школу, она поступила в Куйбышевский педагогический институт на специальность «учитель русского языка и литературы» и после первого курса стала работать в начальной школе Елховского района.

            В 1964 году Анна Ивановна приехала работать учителем в Черновскую школу Волжского района. В это время здесь училось около 600 человек и директором был Зиновьев Александр Иванович. Школа тогда ещё была деревянной. Молоденькой учительнице она показалась  большой и неплохо оборудованной, хотя ученики теснились в классах.
          В  школе новую учительницу русского языка и литературы  дети  и педагогический коллектив встретили с радостью.  После первого урока они с замиранием сердца ждали следующего. 
На её уроках простые вещи преподносились интересно, а сложные – доступно. Ребята вместе с учителем обсуждали поступки литературных героев, учились   делать соответствующие выводы, им предоставлялась   возможность  высказать свою точку зрения.   

           Когда ребята задавали вопрос Анне Ивановне: «Какая мечта была у Вас в детстве?»,  она отвечала:  «Быть учителем – мечта моего детства. Мне казалось, что лучше профессии нет на земле. Меня учили хорошие и добрые учителя. Они оказали большое влияние на мой выбор».
Несколько лет Анна Ивановна возглавляла один из самых беспокойных отделов школьной жизни – внеклассную и внешкольную работу. Политучеба и самоуправление учащихся, диспуты, читательские конференции, встречи с ветеранами труда и войны, разнообразные виды тематических вечеров и соревнований, организация труда и отдыха детей в летнее время.

Какое у ребят было счастливое пионерское детство и интересная комсомольская жизнь! Проводили соревнования между отрядами, собирали металлолом и макулатуру, отправляли посылки нуждающимся детям в социалистические страны, велась переписка с зарубежными друзьями многих государств. А как любили школьники игру «Зарница»! Приезжали на танках шефы из воинской части. Полевая солдатская каша на морозе была такая вкусная!

В 1981 году Магрову Анну Ивановну назначили директором школы. Первое время приходилось тяжело. Не шуточное дело управлять целой школой! Но помог опыт, приобретенный во время работы завучем по воспитательной работе. Она всегда душой болела за всё на свете, во всё вникала. В жизни руководствовалась такими правилами: быть честным человеком, уважать окружающих, быть хозяином своему слову.
 Под её руководством коллектив учителей и учащихся принимал активное участие в уборке урожая кормовой свёклы, оказывал помощь совхозу «Черновский». За что награждались туристическими путёвками по городам нашей страны, а именно по городам Самарской области, в Москву, Баку, Тбилиси,  Прибалтику – города  Каунас, Вильнюс  и другие. 
          Анна Ивановна выпустила не одно поколение десятиклассников и одиннадцатиклассников.  Её выпускники: Федорова Антонина Николаевна (учитель русского языка и литературы), Серова Надежда Александровна(учитель английского языка), Спиридонова Татьяна Ивановна(учитель изобразительного искусства и технологии), Хандина Галина Николаевна и Родионова Марина Викторовна(учителя математики), Кистина Елена Михайловна, Солодовникова Татьяна Дмитриевна, Дворянинова Ирина Витальевна(учителя начальных классов), Иванова Оксана Анатольевна(учитель истории и обществознания), Сайдаков Александр Анатольевич(учитель физкультуры) пошли по её стопам и выбрали профессию учителя. Все они унаследовали от своего педагога целеустремленность и горячее желание сеять разумное, доброе, вечное.
Многие ёе ученики стали юристами, врачами, работниками налоговой инспекции, предпринимателями, работниками домов культуры, военнослужащими, работниками администрации Волжского  и просто хорошими людьми. Главное учительское счастье – это успехи учеников.

 Она призывала рубят: «Быть честными, совестливыми,  милосердными. Нести в мир добро и человечность. Знать, что самое дорогое у человека – это жизнь. Поэтому нужно любить жизнь, наслаждаться жизнью, беречь жизнь!».
В Волжском районе большое внимание уделяется совершенствованию общественной работы. В авангарде этой социально значимой деятельности – почетные  граждане, которые щедро делятся опытом, знанием, умением. На Анну Ивановну можно положиться и доверить выполнение масштабных задач. Она умеет сплотить коллектив. В 1984 – 1989 годах Анна Ивановна являлась депутатом сельского Совета народных депутатов. Совместную работу в школе и общественную деятельность, она внесла большой вклад в воспитание подрастающего поколения и граждан села.
Анна Ивановна обладает энергией и творческим задором. До сих пор она занимает активную жизненную позицию. Она организатор Дамского клуба, который опекает пожилых людей, нуждающихся во внимании.

У Анны Ивановны заботливый муж и замечательные сын и дочь. Недавно семья Магровых отметила золотую свадьбу.

Сегодня у Магровой А.И. есть многочисленные награды и грамоты, среди которых знак «Отличник народного просвещения»(1983), медаль «Ветеран труда»(1987), юбилейная медаль ФНПР «100 лет профсоюзам России»(2004), Почетная грамота администрации Волжского района за хорошую подготовку образовательного учреждения к началу 2006-2007 учебного года, Благодарственная грамота правительства областной организации профсоюзов за активную пропаганду знаний среди трудящихся совхоза «Черновский» и другие. Но главная награда для Анны Ивановны – признание учеников и коллег. 
          Сказано много добрых слов об этом человеке.  
         Минеева Зинаида Емельяновна, учитель русского языка и литературы: «Знание Анной Ивановной современных достижений в педагогике и методике преподаваемых предметов, эффективное использование здоровье-сберегающих,  дифференцированного обучения позволяет вести преподавание на высоком уровне. Каждый урок учителя отличается целостностью и завершенностью, выполняет конкретные задачи. Чтобы завладеть вниманием учащихся, надо их, прежде всего, заинтересовать, удивить. Между учителем и учащимися возникает тесное общение, сотворчество. Она часто использует формы нетрадиционных уроков. Организуя процесс обучения, педагог всегда учитывает познавательные способности учащихся. Творческая самостоятельность в учебной и внеурочной работе – показатель высшей обучаемости школьников». 
         Рожнова Антонина Федоровнагрова Анна Ивановна, учитель математики: «Анна Ивановна  строит отношения с детьми на доверии, уважении, требовательности и справедливости, настойчиво формирует моральные представления учащихся, способствует формированию общей культуры личности, развивает демократические основы жизни детского коллектива. В своей работе она применяет коллективную, групповую и индивидуальную деятельность учащихся, способствуя тем самым формированию сплоченности, взаимопомощи, доброжелательности и позитивного влияния коллектива на отдельных учащихся и каждый ученик ощущает сопричастность к решению общих задач. В этом плане важную роль играет участие детей в управлении своим коллективом. Развитие самоуправления помогает им почувствовать всю сложность социальных отношений, сформировать социальную позицию, определить свои возможности в реализации лидерских функций.  Для этого используется прием «мозгового штурма»,
         Федорова Антонина Николаевна Оксана Анатольевна,  учитель русского языка и литературы отмечает: « Профессиональная деятельность Анны Ивановны для меня – пример профессионализма высшей пробы».
         Николаенко Нина Егоровна, учитель английского языка:  « Анна Ивановна - человек творческий, с богатым внутренним миром и неистощимой жизненной энергией. Она открывает детям неповторимый мир, ведет их по тропинкам любви и доброты, зажигая в детских сердцах огонек любознательности, веры в справедливость, веры в себя. Помогает  увидеть в каждом ребенке личность. В каждом  ученике старается найти, развить и сохранить «зернышки» душевного таланта. Способствует развитию способностей, осмысливать свои действия, развивать самостоятельность, инициативу, творческий потенциал». 

          Серова Надежда Александровна,  учитель английского языка: « Надежда Борисовна  наш друг, всегда готова прийти на помощь, решить проблему, посоветовать, как поступить в том или ином случае». 

           Былинкина Елена Николаевна, выпускница 1982 года, медик: «Анна Ивановна  подает пример доброты, скромности, отзывчивости.  Её сердце всегда распахнуто людям. У неё можно учиться общению с окружающими, искренности, доброжелательности».

         Демидова Галина Александровна, выпускница 1987 года, работник социальной службы: «Анна Ивановна, действительно, влюблена в то дело, которому служит много лет. Мне кажется, она  – счастливый человек, потому что работа доставляет ей огромное удовольствие».
         Спиридонова  Татьяна Ивановна, учитель  изобразительного искусства и технологии: «С Анной Ивановной работать интересно: для молоды, начинающих, она – терпеливый и доброжелательный наставник, для опытных –отзывчивый товарищ. Она меня многому научила»
        Павлова Галина Михайловна, выпускница 1974 года:  «Мне и моим друзьям повезло – на нашем пути встретился настоящий учитель, которому мы благодарны. Такие учителя остаются в сердцах учеников. Очень хочется, чтобы каждому в жизни встретился свой Учитель».
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Человек с большой буквы

Проводя  интервью  с Анной Ивановной, было задано несколько вопросов:  Какое Ваше педагогическое кредо? – «Жизнь прекрасна, наполни ее смыслом и твори добро!» 
Почему Вам нравится работать в школе? – «Работая в школе  с детьми, я постоянно ощущаю, что жизнь не стоит на месте, она наполнена яркими событиями и впечатлениями. Любовь к детям делает нас чище и добрее».

Быть учителем нелегко, здесь работают только влюбленные в свою профессию люди, а  учитель никогда не бывает одиноким, он всегда в окружении детей и всегда остается учителем.
В результате изучения документов и фотоматериалов из архива А.И. Магровой открылась удивительная личность: высокообразованная, творческая натура, внесшая большой вклад в дело образования и воспитания подрастающего поколения. Она  удивляет своей искренностью, оптимизмом, неравнодушием к тому, что происходит вокруг, интересуется  жизнью своих  учеников и учителей. Радуется их успехам и огорчается неудачам. 
Огонёк, зажженный Анной Ивановной,   горит в сердцах  - сердцах её учеников и коллег.  
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