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Дополнительное образование, как и общеобразовательная деятельность, направлена  на достижение результатов. Развитие, а также получение конечных результатов было бы для учреждения невозможно без планирования и постановки целей и задач. В концепции долгосрочного развития России до 2020 г. образование рассматривается как один из результатов инновационного развития. Одной из задач современного образования становится раскрытие потенциала всех участников педагогического процесса, проявление творческих способностей. Это и определяет и специфику дополнительного образования, в ходе которой учащийся не только должен теоретически узнать предмет, сколько научиться действовать, чувствовать, применять на практике и т. д.
При организации образовательного процесса в системе дополнительного образования целесообразно использовать опыт по развитию мотивации личности к познанию и творчеству учащихся, соблюдать современные требования действующих нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность образовательной организации.

Дополнительное образование является личносто - ориентированным, в отличие от базового образования, продолжающего оставаться предметно ориентированным, направленным на освоение школьного стандарта. Только органическое сочетание основного и дополнительного образования может помочь развитию, как отдельного ребенка, так и всего образования. Отсюда можно сделать вывод, что внедрение ФГОС в образовании может помочь разбить стереотип восприятия дополнительного образования как второстепенного и понять, что оно объективно обладает возможностью объединять в единый процесс  воспитания, развития и обучения ребенка.

По своему содержанию дополнительное образование детей является всеохватывающим. Нет ничего такого, что не могло бы стать предметом дополнительного образования. Именно поэтому оно в состоянии удовлетворять самые разнообразные интересы ребенка.

Привлечение дополнительного образования к выполнению Федеральных образовательных Стандартов становится  более востребованным и актуальным.

А самое главное -  занятия в дополнительном образовании, проводимые педагогами, дадут учащимся такие знания и умения, которые они могут применять в любой жизненной ситуации. 

Чтобы быть в «ногу» со ФГОСами, учреждения дополнительного образования детей должны быть ориентированы на обновление образовательной деятельности, которое предполагает внести комплексное содержание образовательной программы, где учащимся будут охвачены несколько видов деятельности, не перекликающихся между собой. 

Объединяя усилия работников всех сфер образования, научных кадров, родителей, самих детей позволяет создать условия для развития дополнительного образования детей как вариативного, инновационного, занимающего равноправное положение в образовательной системе страны. 

В настоящее время  изменились не только требования к разработке дополнительных общеобразовательных программ нового поколения, но и к проектированию   учебных занятий в дополнительном  образовании.

Данные методические  рекомендации, не только призваны стать практическим руководством по организации и проведению  современного учебного занятия, но и явиться ориентировочной основой деятельности  по проектированию и проведению каждого занятия в формате требований ФГОС для самих  педагогов.

Основной формой организации образовательного процесса в дополнительном образования остаётся учебное занятие. От его качества в первую очередь зависит реализация требований ФГОС. Современное занятие   - это не передача знаний, умений и навыков от  педагога  к учащимся, это инструмент воспитания и развития взрослеющей личности.. Введение ФГОС ОО ставит перед каждым педагогом  задачу изменения традиционных подходов к подготовке и проведению учебного занятия. Необходимо перейти от традиционного занятия  знаниево-ориентированной парадигмы к компетентностно-ориентированному современному занятию. Сущность современного занятия  составляет организация педагогом  различных видов деятельности всех учащихся, в ходе которой обеспечивается достижение ими планируемых образовательных результатов.

Новые требования к занятию  порождают и новые критерии оценки его качества. Каждое занятие  - это сложная система, клеточка целостного педагогического процесса, поэтому и параметрами оценки его качества выступают компоненты педагогического процесса: целевой, содержательный, организационно - деятельностный и результативный. Каждый параметр имеет свои критерии, содержательное наполнение его воплощения и соответствующий числовой показатель. 

    ЦЕЛЕВОЙ КОМПОНЕНТ  ЗАНЯТИЯ

Одним из существенных недостатков традиционного образования являлось то, что вопросами целей обучения занимался лишь педагог. До учащихся  эти цели не доводились, или в лучшем случае цели и задачи в начале занятия сообщались самим педагогом. Современное занятие  направлено на формирование у учащихся компетенции целеполагания. Поэтому педагог  продумывает специальную работу, чтобы учащиеся сами определяли и формулировали тему занятия и цели предстоящей деятельности, удерживали их в течение всего занятия. Важно, чтобы эта работа проводилась не формально (например, посредством решения с детьми кроссворда, подводящего к названию новой темы, а её изучение и есть цель занятия), а сущностно. Этому способствуют продуманные педагогом вопросы и задания, помогающие каждому учащемуся погрузиться в активную мыслительную деятельность по определению границы своего знания и незнания, проектированию способов достижения намеченных целей, планируемых результатов (личностных, метапредметных, предметных)
изучению учебного материала по данной теме. Поощрения заслуживает созданная на занятии проблемная ситуация: например, после того как учащиеся продемонстрируют владение старым способом действий, перед ними ставится такая задача, которую невозможно решить старым способом. В результате перед учащимися  появляется цель: поиск нового способа решения задачи данного класса. Целеполагание плавно перетекает в осознание личностного смысла и планирования предстоящей деятельности на занятии.

Личностный смысл - это глубокое осознание человеком ценности получаемых им знаний, осознание, пришедшее через личные переживания. Именно поэтому оно всегда окрашено эмоциями, ощущением жить, работать и действовать без этих знаний. Личностный смысл не может быть навязан извне, он вырабатывается учащимся самостоятельно и является одним из главных факторов самостроительства. Педагог, как правило, специально подобранными средствами (цитата, эпиграф занятия, видеофрагмент, картина, отрывок из художественного произведения и т.д.) создаёт условия для сопереживания, активного осмысления своих ценностно-смысловых жизненных ориентиров. При этом очень важно, чтобы в проблемно-смысловой диалог были включены все учащиеся. Продуманность этого фрагмента занятия выражается в том, что педагог  смог отобрать такое содержание и средства, которые не смогли оставить никого равнодушными и отстранёнными
Формула современного образования: воспитание + обучение —> развитие. Сущность современного занятия: воспитание взрослеющей личности на предметном содержании, ведущее к разностороннему развитию личности.

    СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ   ЗАНЯТИЯ

Современное занятие предполагает обновление содержания образования. Реализация принципа фундаментальности образования требует от педагога  решительно освободиться от устаревшего, второстепенного, педагогически неоправданного материала. Содержание учебного материала должно полностью соответствовать планируемым образовательным результатам (личностным, метапредметным, предметным).

Продуманность содержания образования по теме занятия  предполагает наличие ярко выраженного объекта прочного усвоения, то есть главного, существенного, и отработка на занятии , прежде всего, именно этого.

Точность и глубина раскрытия целостного содержания темы занятия проявляется через продуманность и структурированность учебного материала. Включённые в него научные факты, понятия, законы, теории должны представлять собой стройную систему, всесторонне представляющую изучаемый вопрос и обеспечивающую понимание его сущности. Некоторые способы выделения главного, существенного в изучаемом материале: выделение голосом, цветом, графическими средствами (схемы, таблицы, графики, опорные сигналы, карточки, плакаты и т. д.).

Типичная ошибка традиционного занятия - отсутствие межпредментых связей и, как следствие, межпредметной координации учебного материала. Некоторые педагоги до сих нор недооценивают педагогическую значимость межкурсовых и межпредметных связей. Следствие этого - неполные, непоследовательные, бессистемные знания учащихся.

Чтобы безусловное обеспечение практической направленности учебного материла занятия  вошло в привычку педагога  необходимо, чтобы он предпринимал в этом направлении определённые усилия. Продумывал вопросы и задания, помогающие детям это понять, осмыслить и превратить приобретённые знания в инструмент решения жизненных и профессиональных задач. Вопросы «где, когда и как можно применить эти знания в повседневной жизни?» должны звучать на каждом этапе современного занятия. Этому способствуют упражнения творческого характера по использованию новых знаний в аналогичной (подобной), частично новой и в полностью незнакомой ситуации, позволяющие перенести предметные знания в социально-культурный контекст.

Содержание учебного материала должно отражать и методы получения знаний. На современном занятии  педагог  не только даёт задание на сравнение, но и акцентирует внимание учащихся на содержании и последовательности действий (алгоритм) этого логического приёма умственной деятельности. В течение всего занятия ясно и явно проявляется учебный материал, позволяющий педагогу  методично развивать УУД учащихся. Овладение универсальными учебными действиями на каждом этапе занятия сопровождается специально разработанными памятками, листами формирующего оценивания, создающими ориентировочную основу учебно-познавательной деятельности учащихся.
ОРГАНИЗАЦИОННО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ КОМПОНЕНТ  ЗАНЯТИЯ

Знание каждым педагогом  типологии занятий  и обоснованный выбор типа занятия, который определяет все его составные части - одно из условий повышения результативности образовательной деятельности. Хорошо продуманное  и организованное занятие  имеет чёткую структуру. Наблюдение за его ходом позволяет выделить этапы занятия, видеть, какая часть его плана отрабатывается в конкретный момент занятия. К сожалению, некоторые педагоги, выбирая определённую форму занятия (особенно нетрадиционную,), не могут поддерживать её в течение всего занятия. В то же время другие педагоги наоборот переоценивают значение формы до такой степени, что она начинает превалировать над содержанием, над целями и потому делает занятие  нерезультативным. От мастерства и профессионализма педагога  зависит эффективность применяемых способов открытия, систематизации и обобщения знаний.

Хорошо подготовленное, продуманное занятие всегда отличается равномерностью темпа занятияа, оптимальным распределением учебного времени по. этапам занятия. Педагог  чётко ставит перед учащимися учебную задачу, обозначает время, отведённое на её решение. Для таких педагогов  часы (настенные, песочные) - необходимый инструмент, позволяющий многое сделать и успеть на занятии. Современное  занятие требует и от педагога , и от учащихся ценить каждую минуту занятия.

С помощью образовательной технологии педагог  организовывает тот или иной вид деятельности (учебно-познавательная, поисково-исследовательская, проектная, игровая, коллективно-распределительная, аналитическая и т. д.) учащихся, обеспечивающий достижение запланированных результатов. Образовательная технология имеет свой научно обоснованный инструментарий (методы, средства, алгоритм деятельности). Образовательная технология охватывает весь процесс, поэтому на занятии она должна быть одна. Очень важно, чтобы применение той или иной технологии представляло собой чётко выстроенную систему. Педагогу  необходимо помнить, что результативность занятия  обеспечивается только через выстроенную определённым образом систему методов и приёмов.

Типичная ошибка традиционного занятия  заключается в недостаточном использовании групповых и индивидуальных форм обучения, увлечения фронтальными формами даже там, где они неэффективны. Современное занятие предполагает сочетание общеклассных форм работы с групповыми и индивидуальными, стремление педагога  к организации коллективно-распределительной деятельности учащихся, ведущей к развитию коммуникативных УУД. Задания парам и группам должны подбираться так, чтобы каждый мог внести свой вклад в работу и результаты группы. Что касается индивидуальной работы, то она требует, прежде всего, индивидуальных заданий, учитывающих оригинальные способности какого-то ребёнка или же специальных карточек-консультаций, где приводятся образцы действий или алгоритмы выполнения, или оказана иная помощь с тем, чтобы ребенок  мог подняться на необходимую образовательную ступень.

Современное занятие  предполагает обоснованное, целесообразное, рациональное и комплексное использование тех или иных средств обучения. Педагог  должен помнить, что он сам, его личность всегда были и будут главным, если можно так выразиться инструментом воспитания, развития и обучения личности. Все остальные средства (учебник, наглядные пособия, технические средства и т. д.) - его помощники, привлечение которых должно быть оправданным, то есть целесообразным. Применение педагогом  каждого средства оправдано тогда, когда оно экономит силы педагога и учащихся, экономит время занятия, улучшает восприятие учебного материала, а главное, обеспечивает достижение планируемых образовательных результатов При этом применение того или иного средства не должно быть гипертрофировано. Педагогу  необходимо помнить, что, например, чрезмерная наглядность тормозит развитие абстрактного мышления детей, снижает уровень концентрации их внимания.

Типичным недостатком традиционного занятия  выступал односторонний подход к дифференциации обучения (преимущественная дифференциация объёма и степени сложности учебного материала). Современное занятие предполагает осуществление дифференцированного подхода к учащимся на основе знаний из реальных учебных возможностей без существенного снижения сложности учебного материала. При постоянном упрощении материала педагог  опускает границы зоны ближайшего развития (ЗБР) до уровня неуспевающего. При оказании разной степени помощи (при её дифференциации) он подтягивает всех потенциальных детей на необходимую образовательную ступень. Такая, индивидуальная помощь (её виды и мера, чтобы она была минимально необходимой) требует специальной методической продуманности педагога. При этом задания должны быть подобраны так, чтобы даже слабоуспевающие проявляли максимум самостоятельности, имели реальную возможность развития. Примеры помощи: дополнение к заданию в виде чертежа, схемы, рисунка; указание алгоритма решения (выполнения); название ответа, результата заранее; расчленение сложной задачи на ряд элементов; постановка наводящих вопросов; указание теорем, правил, формул, на основании которых выполняется задание; предупреждение о наиболее типичных ошибках, неправильных подходах и т. д.

Степень активности и вовлечённости всех учащихся в сотрудничество с педагогом и друг с другом во многом определяется доброжелательностью и демократичностью педагогического общения. Это прежде всего передача учащимся своего личного настроениея, состояния - делового, бодрого, оптимистичного. Причём на уроке XXI века эмоциональное воздействие должно быть адресовано не вообще всем, а именно конкретному (каждому!) ребенку. Яркая, грамотная, образная речь, обогащенная разнообразием интонации, мишкой, жестами, манерами, походкой, чувством юмора - слагаемые имиджа педагога, усиливающие его позитивное влияние на детей. Позитивно личностный фактор проявляется и в заинтересованности педагога в успехе детей, а не в стремлении поймать кого-то на незнании. Очень важны движения рук педагога: плавные, идущие от груди с открытой ладонью. Демократичность педагога проявляется и в его стремлении к персональной дистанции общения с ребёнком (до 120 см). Эмоциональное послание педагога  ещё и в том, что он приставлен выращивать то, что предусмотрела природа. Поэтому он обязан не проявлять нервное нетерпение, не ожидать мгновенных результатов, эффектов от своих слов и действий, а понимать, что развитие детей осуществляется небыстро, уважительно помогать, не быть отстраненным, ироничным и надменным.

Занятие выявляет отношения педагога  и учащихся. Диалогическое общение - ключевая характеристика современного занятия. Важнейший ориентир педагогики сотрудничества - представление о таком взаимодействии педагога  и учащихся, которое можно назвать исследовательским сообществом, порождающем знание. Знания не даются учащимся в готовом виде, а добываются, выводятся в ходе их самостоятельной учебной деятельности Типичным недостатком традиционного занятия была доминирующая роль педагога , который гипертрофированно управлял учебной работой на занятии. Каждый шаг ребенка сопровождался инструкцией, образцом и контролем со стороны педагога. Современное занятие  предполагает оптимальную меру управления учением на каждом его этапе. Педагогическая наука утверждает: максимальный результат возникает и достигается только при совпадении усилий педагога с собственными усилиями учащегося  по своему образованию. Педагогу  следует помнить, что, работая с одним ребенком по выполнению  задания, он лишает всех остальных возможности проявить активность и самостоятельность.
Отличительная
особенность компетентностно- ориентированного образования заключается в его направленности на развитие у учащихся способности самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе использования социального опыта, элементом которого является и собственный опыт учащихся. Например, при определении темы занятия, педагог  предлагает всем учащимся сформулировать её самостоятельно и записать в тетрадь, а не спрашивает, как это бьгло раньше, одиого-двух учащихся, поднявших руку.  Современное понимание самостоятельности предполагает свободу учащегося: а) в поиске верного знания, ответа на вопрос, решения и т. д., б) в выборе ответа, решения; в) творчества в конструировании нового знания. Это означает и непривычное (в рамках прежних догм) признание педагогом  ценности ошибки как инструмента запуска анализа, поиска, конструирования убедительной аргументации.

РЕЗУЛЬТАТИВНЫЙ КОМПОНЕНТ ЗАНЯТИЯ

Очень важно, чтобы в процессе своего образования взрослеющая лггчность приобрела опыт, рефлексивно трансформируемый в знания. Это знание характеризуется усвоенными способами деятельности, пониманием смысла познания, личным информационным и знаниевым приращением ученика. Отрефлексированное знание как личностное приращение включает в себя совокупность следующих компонентов: «знаю что» (информация о своём знании и незнании); «знаю как» (информация об усвоенных способах рождения, развития и преобразования знаний); «знаю зачем» (понимание смысла информации и деятельности по её получению); «знаю я» (самоопределение себя относительно данного знания и соответствующей информации).

Рефлексия в обучении - мыследеятельностный или чувственно-эмпирический процесс осознания субъектом образования своей деятельности. Рефлексия относится к содержанию предметных знаний и деятельности субъекта; подразумевает исследование уже осуществлённой деятельности с целью фиксации её результатов и повышения её эффективности в дальнейшем. Методика организации рефлексии учащегося  на  занятии включает следующие этапы: остановка деятельности, восстановление последовательности выполненных действий; изучение составленной последовательности действий; формулирование результатов. Рефлексия связна с целеполаганием, так как является осознанием способов достижения поставленных целей. Способы включения всех учащихся в рефлексию определяются уровнем компетентности и мастерства  педагога.

В соответствии с новым стандартом система оценки образовательных достижений чётко привязывается к планируемым результатам образовательной программы.

Традиционно процедура оценивания была прерогативой педагога. В новых условиях в оценочную деятельности включаются все учащиеся . Умение оценивать формируется как в ходе самооценки, так и с помощью взаимооценки. Современное оценивание должно быть только критериальным. В качестве критериев выступают операционализируемые планируемые образовательные результаты. В условиях деятельностного подхода это демонстрируемые учащимися конкретные действия (операции), которые педагог может наблюдать и измерить. 

Приветствуются разнообразные формы и методы оценивания.

Внимание к формирующему оцениванию объясняется тем, что оно оказалось самым эффективным способом повышения образовательных достижений каждого  учащегося и, более того, сокращения разрыва между успевающими и неуспевающими учащимися. Что может выступать индикаторами наличия формирующего оценивания на занятии? Перед выполнением каждого задания учащимся сообщаются или определяются совместно с педагогом  критерии оценки результатов. Показатели образовательных достижений определены очень чётко и имеют балльную шкалу оценивания. У каждого учащегося на столе  находится визуализированное средство фиксации своих достижений. В конце занятия проводится рефлексия, самооценка и содержательная педагогическая оценка, как результата, так и процесса деятельности на занятии. Оценка носит дифференцированный и системно-уровневый характер. Высший уровень мастерства педагога  проявляется, когда оценивание является постоянным процессом, естественным образом, интегрированным в образовательную практику, то есть оценка и самооценка присутствуют на каждом этапе занятия.

ПРИЛОЖЕНИЕ  1:
Конспект  занятия  по  дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «В мире экологии» 

по теме:

«Изучаем природу Самарского  края»
Цель занятия: формирование познавательного интереса к достопримечательностям  Самарского  края и бережного отноше​ния к природе, формирование представления детей о заповед​никах и о причинах их создания как меры по охране природы.

Задачи:
1. Показать красоту окружающего мира и значимость за​поведных мест в жизни человека.

2. Формировать информационно-коммуникативные ком​петенции.

3. Продолжать работу по формированию бережного отно​шения к природе.

Форма организации занятия: аудиторное занятие.

Оборудование:  физическая  карта Самарской области, лупы, маршрутные листы-карточки с опорными словами и задания​ми, дополнительные тексты для работы по теме занятия.

Планируемые результаты:
Личностные УУД:

· формирование эстетического чувства на основе созерца​ния картин природы и чувства гордости за достопримечатель​ности  Самарского края.

Метапредметные:

коммуникативные УУД:

· формирование умения задавать вопросы по заслушанно​му материалу;

· формирование умения построения монологического вы​сказывания (в роли экскурсовода заповедной зоны);

· участие в коллективном обсуждении проблем, умение строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками;

регулятивные УУД:

· принимать и сохранять учебную задачу;

· осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;

познавательные УУД:

  - внимательно рассматривать атлас Самарской области и находить нужную ин​формацию, а затем самостоятельно формулировать ответы на предложенные вопросы;

  - объединять разрозненные впечатления в целостную кар​тину окружающего мира.

Ход занятия:
I. Организационный момент. Мотивация.

На слайдах картины природы (фото) Самарского края.


Наше занятие мне хочется начать словами:

Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя,

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя!

Е. Евтушенко

О чём говорится в этом стихотворении? (Об охране при​роды.)

Что мы делаем для того, чтобы сберечь природу? (Откры​ваем заповедники.)

Что такое «заповедники»? Где можно найти определение этому слову? (Ответы детей. Поиск значения слова в толко​вом словаре.)

Ответы детей: заповедники - это место, где всё находится под строгой охраной, где запрещена любая хозяйственная дея​тельность человека, а вход разрешён только его сотрудникам или научным работникам.

Дети, что вы знаете о заповедниках? (Ответы детей.)


Слово «заповедный» означает запрещенный, неприкос​новенный. Заповедный лес - лес, который нельзя рубить, т.е. тщательно оберегаемый, хранимый.

Заповедники необходимы на земле, чтобы сохранять природу такой, какой она уже существует много-много лет. Именно здесь, на особо охраняемых территориях, животные, чувствуя себя в безопасности, рождают своих детенышей и отсюда расселяются по окружающим заповедник районам.


Кто из вас догадался, над какой темой мы сегодня будем работать?

На доске открывается тема занятия - «Заповедные места Самарского края».


II. Постановка цели и задач занятия


- Какую цель мы поставим? (Ожидаемые ответы: узнать о заповедниках родного края, их особенностях и попробовать себя в роли экскурсовода заповедной зоны.)

III.Планирование работы.


- Сегодня мы работаем в группах, их пять. Не забудьте о распределении обязанностей и правилах поведения при ра​боте в группе. (Дети разбиваются на команды, распределяют обязанности в группе, договариваются, кто будет представ​лять работу группы, кто читать текст, кто искать информацию в атласе, а кто оформлять маршрутный лист).

1- я
группа. Работа с «Атласом Самарской области».

Заполнение маршрутного листа «История создания запо​ведных зон Самарской области» (Приложение 1).

2- я
группа. Работа с «Атласом Самарской области».

Заполнение маршрутного листа «Растительный мир Жи​гулевского заповедника» (Приложение 2).

3- я
группа. Работа с «Атласом Самарской области».

Заполнение маршрутного листа «Животный мир Жигу​левского заповедника» (Приложение 3).

4- я
группа. Работа с «Атласом Самарской области».

Заполнение маршрутного листа «Красная книга Самар​ской области» (Приложение 4).

5- я
группа. Работа с текстом «Бузулукский бор».

Заполнение маршрутного листа (Приложение 5).

 - В конце занятия мы должны будем попробовать себя в роли экскурсовода заповедной зоны.

 - Предлагаю вспомнить алгоритм работы с атласом.

1) Открыть нужную страницу атласа, ориентируясь на её название и содержание заданий маршрутного листа.

2) Прочитать текстовый материал, рассмотреть иллюстрации.

3) Рассмотреть условные обозначения в легенде карты ат​ласа, а затем саму карту на данной странице (при необходимо​сти воспользуемся лупой).

4) Прочитать задания маршрутного листа, найти нужную информацию, заполнить лист.

(Шаги алгоритма записываются (или вывешиваются) на доске).


IV.Самостоятельная работа учащихся. Поиск нужной ин​формации и оформление маршрутного листа.

· Итак, приступаем к работе.

(Лупы, атласы лежат на отдельном столе. Дети получают маршрутные листы и приступают к выполнению задания.)

(Педагог контролирует работу групп, оказывает помощь нуждающимся.)


V.Подведение итогов работы групп. (учить строить устные высказывания на основе полученной информации, учить де​тей выполнять роль экскурсовода.)

· Предоставляем слово юным экскурсоводам. Для высту​пления можно воспользоваться маршрутным листом как пла​ном. Выскажите своё мнение о прослушанных выступлениях. Если есть вопросы к выступающим, приготовьтесь задать их. Не забудьте о правилах вежливости.

(Дети дают оценку выступлениям, высказывают мнение, что нового мы узнали, делают выводы.)

· Вспомните цель, поставленную в начале занятия. Ребята, как вы думаете, мы достигли результата на занятии? Почему так думаете?

· Для чего вам понадобятся полученные знания, и как вы сможете их применить? (учащиеся высказывают свои мне​ния, делятся впечатлениями.)

Ответы на вопросы.


VI.Рефлексия

· Нашей зелёной планете угрожает опасность. Когда вы станете взрослыми, то только вы сможете её защитить. Вы со​гласны её сберечь?

Заповедники играют исключительную роль в сохранении и восстановлении редких видов животных и растений, а также уникальных природных ландшафтов. Важна роль заповедни​ков в научных исследованиях: в них были добыты многие пер​вичные данные о состоянии животного и растительного мира. Ну и, наконец, заповедники выполняют чисто эстетическую функцию - радуют глаз посетителей. Каждый заповедник - природный музей. При посещении заповедных территорий следует все оставлять нетронутым, и ничего с собой не брать.

- Захотелось ли вам еще больше узнать о природных па​мятниках родного края?

VII. Итог занятия

- К следующему занятию нужно подготовить дополни​тельный материал по заповедникам Самарского края. Лучшие работы мы отберем для оформления в пособие «Самарский край - часть великой России». Можно выполнить работу ин​дивидуально, можно в паре, можно в группе. Ждем интерес​ных работ!
Приложение А
Маршрутный лист № 1

«История создания заповедных зон Самарской области»

1. Найди в «Атласе Самарской области» в разделе «Охра​на природы» ответ на вопрос, с какой целью создаются запо​ведники и национальные парки.

2. Уточни, что такое заповедник. А национальный парк? Напиши, чем отличается национальный парк от заповедника. Что ты узнал о заповедных местах Самарского края? Со​ставь небольшой рассказ об этих заповедниках, указав их название и месторасположение, год основания, занимаемую площадь и разнообразие растительного и животного мира.

3. Расскажи, чьё имя носит «Жигулевский заповедник»? Найди в дополнительных текстах сведения об этом учёном?

Приложение Б
Маршрутный лист № 2

«Растительный мир Жигулевского заповедника»

1. Найди в «Атласе Самарской области» разделы «Рас​тения и животные хвойных лесов» и «Растения и животные лиственных лесов». Пользуясь атласом, приведи примеры растений 1-го яруса, 2-го и 3-го ярусов. Запиши в таблицу на​звание растений Жигулевского заповедника?

	Деревья
	Кустарники
	Травы и кустарнички
	Мхи и лишайники

	
	
	
	

	
	
	
	


  2. Найди на странице 4 в атласе на карте территорию Жи​гулевского заповедника и назови растения, занесенные в Красную книгу.

3.К эндемичным видам относятся такие растения и живот​ные, которые встречаются лишь на одной, строго ограничен​ной территории, и нигде больше.

Составь рассказ об эндемиках Жигулевского заповедника. Воспользуйся для этого дополнительными текстами.

Приложение В
Маршрутный лист № 3

« Животный мир Жигулевского заповедника»

1. Найди в «Атласе Самарской области» разделы «Рас​тения и животные хвойных лесов» и «Растения и животные лиственных лесов» и определи животный мир Жигулевского за​поведника. Запиши в таблицу названия животных заповедника.

	Млекопитающие
	Птицы
	Пресмыкающиеся
	Насекомые

	
	
	
	

	
	
	
	


2. Найди на странице 4 в атласе на карте территорию Жи​гулевского заповедника, изучи легенду карты и назови живот​ных, занесенных в Красную книгу.

3. Составь рассказ о животных Жигулевского заповедника. Воспользуйся для этого дополнительными текстами.

Приложение Г
Маршрутный лист № 4

«Красная книга Самарской области»

1. Найди в «Атласе Самарской области» в разделе «Охрана

природы» информацию о том, сколько видов растений и жи​вотных Самарской области занесены в «Красную книгу Рос​сийской Федерации».

2. Пользуясь атласом, перечисли растения и животных Са​марской области, находящихся под охраной государства. Для этого внимательно изучи легенду карты. Запиши в таблицу название растений заповедника.

	Растения
	Животные

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3. Найди на странице 4 в атласе на карте территорию Жи​гулевского заповедника и назови животных, занесенных в Международную Красную книгу.

4. Составь рассказ для иллюстрированного словарика об орлане - белохвосте. Воспользуйся для этого дополнительны​ми текстами.

Приложение Д
Маршрутный лист № 5

«Бузулукский бор в Самарской области»

1. Найди в «Атласе Самарской области» раздел «Растения и животные хвойных лесов». Рассмотри карту Самарской об​ласти и определи, между какими реками расположился Бузу​лукский бор.

2. Внимательно изучи содержание данной страницы и рас​скажи, что ты узнал о Бузулукском боре? (Год основания и месторасположение, занимаемую площадь, особо ценные объ​екты заповедника.)

3. Расскажи о новом статусе Бузулукского бора (распоря​жение Правительства Российской Федерации от 29 декабря
ПРИЛОЖЕНИЕ  2:

Технологическая  карта учебного занятия

по дополнительной образовательной общеразвивающей  программе   «В мире экологии» 

по теме:  «Водоемы  Самарской  области и их охрана»

Цель занятия: формирование познавательного  интереса  к достопримечательностям родного края  и бережного отношения к природе, формирование представления учащихся  о водоемах нашего края  и мерах по их охране.

Задачи: 
1. Показать красоту окружающего мира водоемов и их значимость в жизни человека.

2. Формировать информационно-коммуникативные компетенции.

3. Продолжать работу по формированию бережного отношения к природе.

Форма организации занятия: аудиторное занятие

Оборудование: физическая карта Самарской области, лупы, схемы-карточки с опорными словами и заданиями, дополнительные тексты для работы по теме исследования, презентация «Водоемы нашего края их охрана, раздаточный материал: физическая карта России; физическая карта  Самарской области; таблица классификации водоемов; схема «Составные части реки»; сигнальные  карточки; компьютер; мультимедийный проектор.

Планируемые результаты образования:

Личностные УУД:

Будут сформированы:

1. чувство прекрасного на основе созерцания картин  природы и чувство гордости за достопримечательности родного края;

2. сознание значимости полученных знаний о воде.

Регулятивные УУД:

Ребенок научится:

1. принимать, сохранять учебную задачу и стараться ее выполнить;

2. учитывать выделенные педагогом ориентиры действий в новом учебном материале в сотрудничестве с педагогом;

3. осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;

4. выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме.

Получит возможность научиться:

1. в сотрудничестве с педагогом ставить новые учебные задачи;

2. самостоятельно учитывать выделенные педагогом ориентиры действий в новом учебном материале;

3. оценивать свои достижения на занятии.

Познавательные УУД: 

Ребенок научится:

1. ориентироваться в месторасположении водоемов  Самарского края;

2. извлекать необходимую информацию, представленную  в разных формах (текст, таблица, схема, презентация, карта);

3. устанавливать причинно-следственные связи между объектами природного сообщества (лесостепь, степь);

4. объединять разрозненные  впечатления в целостную картину окружающего мира;

5. оформлять в устных и письменных высказываниях свои наблюдения и выводы;

6. включаться в творческую деятельность под руководством педагога. 

Получит возможность научиться:

1.  различать некоторые особенности формирования речного бассейна реки Волги;

2. осознанно и произвольно строить речевые  высказывания в устной и письменной форме; умение делать выводы на основании полученных результатов.

Коммуникативные УУД:

Ребенок научится:

1. опускать возможность существования у людей  различных точек зрения, в том числе не совпадающих   с его собственной;

2. участвовать в коллективном обсуждении проблем, строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками;

3. задавать вопросы;

4.строить монологические высказывания, владеть диалогической формой речи  при обсуждении результатов поиска  информации.

Получит возможность научиться:

1. точно, последовательно, полно передавать  необходимую информацию;

2. выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).

Планируемые результаты занятия:

Учащийся научится:

1. работать с текстом, картами, получит представления о бассейнах рек Самарской области; о значении воды  для здоровья и жизни человека;

2. называть причины и особенности охраны водоемов области.

Учащийся получит возможность научиться:

1. пробовать себя в роли художника-иллюстратора и гида-эколога;

2. позитивно относиться к базовым ценностям нашего общества и к социальной реальности в целом;

У учащегося будут сформированы:

1. учебно-познавательный интерес к изучению достопримечательностей родного края;

2. опыт анализа информационных объектов (например, атлас);

3. чувство гордости за удивительные памятники природы родного края;

4. умение оформлять в устных и письменных  высказываниях свои наблюдения и выводы;

Учащийся получит опыт:

1. публичного выступления в роли гида-картографа по предварительно составленной карте рек области;

2. работы художника-иллюстратора для оформления пособия «Самарский край-часть великой России»;

3. исследования научной литературы по выявлению базовых понятий и определений для дальнейшей работы;

4. принятия роли эколога в решении конкретных экологических проблем своего края
ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Конспект  занятия  по  дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Автоград» 

по теме:
 «ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ ДЛЯ ПЕШЕХОДОВ»
Пояснительная записка

Одной из проблем реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования является недостаточный уровень профессиональной компетентности педагогов в осуществлении практических действий по выполнению ФГОС к организации образовательного процесса, обеспечивающего достижение планируемых результатов. Противоречие заключается в том, что педагоги дополнительного образования, имея неограниченный доступ к информации теоретического характера, готовым методическим разработкам, тем не менее, испытывают затруднения, когда дело доходит до самостоятельного конструирования и проведения в формате ФГОС занятия по конкретной дополнительной  общеобразовательной программе. 

Предлагаемая методическая разработка призвана помочь педагогам дополнительного образования провести занятие в системно – деятельностном подходе, согласно таксономии уровней познания Блума: 
Вопросы разных типов выполняют разные задачи.

Искусство задавания вопросов является очень важным:
оно поощряет самостоятельный поиск ответов, а также побуждает учащихся задавать свои собственные вопросы;
учащиеся с большей вероятностью станут заниматься самостоятельно,  потому что им интересен поиск ответов на задаваемые вопросы;
учащиеся видят взаимосвязи между изучаемым материалом программы и реальным миром – это может изменить их взгляд на сам процесс обучения
Через провоцирующие вопросы
Вопросы, которые помогают учащимся понимать новые понятия, концепции с помощью анализа и размышлений:
Как вы предполагаете, что произойдет?
Почему вы сделали такое предположение?
Как вы пришли к таким выводам?
Почему это произошло?  
Можете ли вы предложить противоположный пример?
Как вы можете это доказать? 
Почему вы выбрали эти доказательства?
Вы также можете задать более специфические вопросы, которые предполагают выводы, основанные на исследовании:
Чем различается воздух в г Самаре от пос. Стройкерамика ?  Отчего, на ваш взгляд, происходят такие различия?
Таксономия Блума - 
 Полезная схема, которая помогает соотнести вопросы с определенной категорией.
 Идет от простейшего к наиболее сложному.
Предполагает, что в «основании пирамиды» находятся знания.
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Пирамида – уровни

	Уровень
	Навыки
	Задания

	Знание
	Повторение или распознавание информации
	Назовите …
В каком году …
Где происходит …
Напишите формулу …
Перечислите …

	Понимание
	Схватывание (понимание) смысла информационных материалов
	Закончите фразу …
Что вы узнали …
Почему …
Преобразуйте выражение …
Объясните взаимосвязь …
Расскажите своими словами

	Использование
	Применение в сходной ситуации
	Объясните цель применения 
Решите домашнюю задачу несколькими способами …
Какая теория позволит объяснить данное явление 
Проверьте предложенную гипотезу …
Выводы …

	Анализ
	Определить части и структуру
	Какова структура …
Классифицируйте …
Что является следствием …
Сравните …
Проанализируйте причины …

	Синтез
	Соединить части по-новому
	Найдите собственное решение …
Предложите алгоритм …
Найдите альтернативу …
Каковы возможные изменения …
Систематизируйте …
Исследуйте …

	Оценка
	Оценить значимость на основе критериев
	Оцените логику …
Опишите достоинства …
Выделите критерии …
Соответствуют ли …
Что вы думаете о …
Сделайте выводы …


Цель: формирование основ личной безопасности (ЗОЖ) средствами изучения Правил дорожного движения.

1.  Орг. Момент
Долгожданный дан звонок –

Это начался урок.

 А урок расскажет всем,

 Как без обид и без проблем,

 Рано утром,  не спеша

 Прийти в школу малышам.  

(Далее смотри Приложение №1

1. Задания  - знание  (Распознавание  или повторение  информации)

Предъявляется слайд с заданием 1 (два слайда)

Вопрос педагога: Найдите пешехода на слайде…Определите пешехода, велосипедиста… Кто такой пешеход? Ответы обсуждаются. 

Дается определение. Пешеход – это участник дорожного движения. Человек, который ходит по улицам пешком. 
Формулируем тему занятия: ПДД для пешеходов.
2. Задание – понимание (Схватывание (понимание) смысла информационных материалов))

Слайд с заданием №2.  Вопросы педагога: 

Дорожные знаки мне нужны, для того чтобы…

Дорожные знаки помогают мне…Без дорожных знаков …и др.

3. Задание – использование (Применение в сходной ситуации) Слайд с заданием № 3. Вопрос педагога: Найдите знак, который разрешает переход дороги пешеходам. Объясните свой выбор. Обсуждение. 

4. Задание- анализ. Используйте слайд с заданием №4. Вопрос педагога: поставьте нужный знак. Нарисуйте его в тетради.

5. Задание – синтез. Слайд с заданием №5. Вопрос педагога: Внимательно рассмотрите сюжетные картинки. Назовите нарушителей ПДД. Объясните свой выбор. Кто переходит правильно?

6. Задание – оценка. Слайд с заданием №6. Вопрос педагога: Оцените действия детей. Как правильно перейти улицу, на какой сигнал светофора? Что означает красный свет для пешехода?. 
