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Развитие страны в значительной степени зависит от детей и молодежи, от уровня их образования и профессиональной подготовки, нравственности и гражданской этики. Технологии с невероятной скоростью меняют привычный социальный ландшафт и правила. Подрастающее поколение превращается в движущую силу поступательного развития общества, является важным фактором инновационных преобразований в стране. Развитие самостоятельной личности молодого гражданина, формирование его позитивного мировоззрения и востребованных компетенций признается главным приоритетом и начинает воспитываться с самого его рождения. Необходимость поиска новых форм и методов в воспитательной работе с детьми, обусловлена постоянными социальными изменениями, затронувшими все сферы общественной жизни, в том числе и образовательное пространство, как основное, так и дополнительное. Новые технологии меняют привычные ранее способы получения информации, форматы коммуникации, модели получения образования и приобретения знаний. Воспитание является основополагающим элементом образовательного процесса, неразрывно связанного с обучением, а знания и образование, в своей совокупности, входят в систему социальной стратификации и выступают в качестве важнейших социально-значимых ценностей и общественных благ. 

В настоящее время в нашей стране четко определены ориентиры государственной политики в сфере воспитания. Развитие воспитания в системе образования определяется его важнейшей целью - формирование личности гражданина, ориентированной на российские традиционные духовно-нравственные ценности, способной к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору. 
Воспитательная среда - это среда созидательной деятельности, общения, социально-культурных, религиозных, идеологических и других событий возникающих в них отношений и демонстрации достижений. Воспитательная среда является интегративным механизмом взаимосвязи таких образовательных сред, как: социокультурная, инновационная, адаптивная, безопасная киберсреда, благоприятная и комфортная, здоровьеформирующая и здоровьесберегающая, и др. 
Образовательная среда – особая система влияний и условий по формированию личности в особом социокультурном и пространственно-предметном пространстве, созданном по единому государственному образцу. Под воспитательной средой понимается совокупность духовно-ценностного, предметно-пространственного, социокультурно-событийного и информационного окружения, воздействующего на обучающихся в процессе их приобщения к культуре страны.
Воспитательная среда – одно из основных направлений в нашем коллективе, представляющее собой механизм по взаимосвязи и обучению в единое целое, с учетом специфики нашего направления в области хореографии. Кроме того, составляющей воспитательной среды танцевального спорта является безопасная информационная киберсреда, как обязательное условие современного образовательно-воспитательного процесса и мультилингвальная среда, как отличительная особенность социокультурного пространства, взращивающей спортсменов с разных уголков Волжского района. В спортивных бальных танцах, являясь одним из ключевых локомотивов в области хореографии и спорта, большое внимание уделяется поддержке молодых дарований (проводятся конкурсы различных уровней, объединяют своих воспитанников в творческие и спортивные смены в детских оздоровительных лагерях, танцоры участвуют в творческих и знаковых мероприятиях ЦВР) - развитию культурно-творческих связей с множеством коллективов РФ и мира (проводятся масштабные курсы повышения квалификации, семинары, выезды и т.д.). Таким образом, в нашем коллективе на базе единой воспитательной среды был создан особый культурно-творческий микросоциум, ориентированный на высокий культурнообразовательный, творческий и воспитательный потенциал в воспитании подрастающего поколения.

 Для реализации его успешного функционирования единой воспитывающей среды был разработан комплекс мер, обеспечивающих ее функционирование:

 - модернизация и разработка нормативных и рекомендательных документов, обеспечивающих функционирование и развитие системы воспитательно-образовательной деятельности;

 - использование уникального опыта и традиций, накопленных коллективом и тренером в сочетании с внедрением современных инновационных технологий для развития и совершенствования системы воспитательной работы в условиях современности; 

 - изучение (мониторинг) мотивации, ценностных предпочтений и уровня притязаний обучающихся с целью коррекции и планирования перспективной воспитательной концепции;

 - развитие организационной структуры отдыха обучающихся;
 - создание системы морального и материального поощрения наиболее активных детей, показывающих хорошие результаты в обучении; 
 - формирование творчески мыслящей конкурентоспособной, социально мобильной и профессиональной личности обучающегося в области спортивного танца.

Наш коллектив по спортивным бальным танцам является для обучающихся единой платформой для спортивного роста, достижения целей, зарабатывания спорт разрядов, проведения досуга и просто большой и дружной семьей.
