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Актуальность. В современном мире общение детей сводится подчас к общению в соцсетях, гаджетах, а живого общения мало и если оно происходит, то часто используются слова – паразиты, ненормативная лексика. Речь детей  косноязычна. Ещё особо актуальна проблема возрастающей агрессии в детской и подростковой среде. Всё это  бич современного подрастающего поколения. Все педагоги хотят, чтобы их ученики росли культурными, творческими, развитыми, уверенными в себе людьми, не пасующими перед трудностями, смело берущимися за всё новое. Но не так то легко воспитать успешного ребёнка.
  Чтобы справиться с этими проблемами, нужно как можно раньше привлекать детей к театральной деятельности. Ведь она формирует творческую,  гармонически развитую личность, помогает развить актёрские способности через совершенствование речевой культуры и коммуникативные  навыки для дальнейшей социализации в обществе.
Основная часть. Искусство  близко ребёнку как форма адаптация в жизни своей игровой природы, когда реальность и ирреальность для ребёнка весьма относительны, а вера в вымысел – защитная реакция от агрессии окружающей действительности. 
Театр, как искусство многомерное, многоликое и синтетическое,  способен помочь ребёнку раздвинуть привычные рамки в постижении мира, окружить его добром, увлечь желанием делиться своими мыслями и научить слышать других, направить к развитию через творчество и игру. Ведь  игра – непременный атрибут театрального искусства, вместе с тем именно она позволяет детям и педагогам взаимодействовать в ходе учебного процесса, получая максимально положительный результат.
 
Занятия лучше всего проводить в специальном театральном зале, где было бы достаточно свободного места и для игр, и для просмотра спектаклей. Доверительную атмосферу можно создать, поставив стулья в круг, тогда педагог становиться одним из участников театральной игры. 
К сожалению, в Центре нет зрительного зала со сценой и кулисами, необходимого технического светового и музыкального оборудования, театральных костюмов, профессионального грима и т.д., которые помогают создать необходимую театральную среду для обучения детей. Но, несмотря на это одна из задач педагога -  создание необходимых условий и такой атмосферы, в которой дети могут приобретать необходимые знания, умения и навыки, стать успешными, социализироваться в обществе.
На занятиях театральной деятельностью обучающиеся включаются в работу существующих в театре технических мастерских декоративного, реквизиторского, костюмерного цехов, где они не просто смотрят или слушают, но сами собственными руками лепят, красят, режут, клеят и т.д.
Важнейшим инструментом организации обучающей деятельности является коллективный диалог, при котором педагог включает в беседу, общение каждого ребёнка.  Любой учебный пример осваивается не через репродуктивную, а через продуктивную деятельность, ибо ребёнок сам осуществляет выбор, исходя из своих эстетических представлений и жизненного опыта.

Одним из наиболее важных в процессе театральной деятельности становится развитие  их коммуникативных навыков, приобретение уверенности  в себе, способствующих успешной социализации детей.

Социализация личности — процесс формирования социальных качеств, свойств, ценностей, идеалов, норм и принципов социального поведения, овладения знаниями, умениями и навыками, благодаря которым человек становится участником социальных связей и может реализовать свои способности и задатки. 

В процессе  формирования  личности ребёнка ему  представляется значительная свобода, когда  он учится самостоятельности и ответственности, уважению к себе и к другим. Это проявляется всюду как в реальных жизненных ситуациях, так и в процессе воспитания в семье, в школе.
Большую роль в развитии успешности, эстетическом воспитании ребёнка играет общение во время проведения  и подготовки игровых, театрализованных мероприятий. Когда происходит общение с разновозрастными группами, это положительно влияет на развитие коммуникативных способностей и дальнейшую адаптацию детей.
Как страшно бывает ребёнку поднять руку и, встав перед всем классом, показать себя, своё умение, свой вариант выполнения задания. Первоначально очень трудно ребёнку провести на первый взгляд очень лёгкую игру, поборов свои страхи, зажимы, неуверенность. Наблюдая за детьми, мы видим какую радость и чувство удовлетворения испытывает ребёнок, если всё задуманное получилось.

Необходимо вовремя заметить и одобрить эту самую первую попытку самостоятельности, не спугнув её. Надо ждать и неизменно подбадривать тех, кто ещё не решился, не сумел преодолеть свой страх и выйти, «на сцену», став ведущим или соведущим мероприятия, игровой программы, театрализованного представления.
Очень важно после проведения мероприятия показать детям видео и фото записи их выступления, отметить успех, сделать работу над ошибками и наиболее важно услышать мнение каждого ребёнка о своей работе и работе других. 
ВЫВОД: Посредством слова и театральной деятельности, созданием благоприятной среды мы стараемся воспитать наших детей, нацелить каждого ребенка на успех и развить индивидуальные особенности личности, подводим их к тем нравственным ориентирам, которые станут их жизненной потребностью.
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